

# 从赛场到职场 广东电竞人才培养“玩”出新花样

广东『电竞+』观察

文/羊城晚报记者 孙唯 实习生 邝思羽  
图/羊城晚报记者 刘畅

聚光灯亮起，电竞选手在此起彼伏的欢呼声中登场。虚拟的战场上，他们以灵活的游戏操作和默契的战术配合，为观众带来一场精彩纷呈的视听盛宴。

广东作为全国电竞产业的重要阵地，正全力推动当地电竞产业高质量发展。今年12月至明年7月，广东省首届电子竞技超级联赛在广东省各地市精彩上演。来自粤港澳大湾区的电竞战队即将开启对荣耀时刻的争夺。

电子竞技的繁荣发展，离不开强有力的人才支撑。电竞产业不仅需要选手、解说、裁判和教练，还需要许许多多的从业人员，共同托举电竞的明天。一些新型的电竞人才，也在广东这片热土上崭露头角……

## 出“组合拳” 完善电竞人才培养体系

在闲暇的时候玩一局电子游戏，已经成为不少人茶余饭后的休闲模式。而在此之前生发的电子竞技，已经走过了从被质疑到获得理解、受到支持的历程。蓬勃发展的电竞产业，渴求更多高素质人才的加入。

如今，电子竞技已经成为了一项重要的经济增长点。《2025年中国电子竞技产业报告》数据显示，2025年中国电竞产业收入为293.31亿元，电子竞技用户规模超4.95亿人。广州、深圳分别拥有11家、10家电子竞技俱乐部，在全国城市中位列第三、第四。

庞大的产业带来的是对人才的高需求。2025年上海市电子竞技协会发布的《2024年中国电竞行业职业发展报告》显示，2024年，电竞行业的全职岗位数超过65万个，比2023年增长了约136%。职位涵盖电竞游戏内容制作及分发、赛事公关运营、商业营销等多个领域。中国逐年增长的电竞用户，为电竞行业催生出百万量级的就业机会。深圳大学电竞产业研究中心发布的《2025粤港澳大湾区电竞产业发展报告》明确指出，粤港澳大湾区电竞产业及相关行业的就业规模还将继续扩大。

为了完善电竞人才培养体系，广东省、广州市打出了电竞人才培养“组合拳”。

12月25日发布的《广州市扶持游戏电竞产业发展十八条措施》明确提出，支持普通高校、职业学校深化产教融合，建立游戏电竞产业人才培养基地，开设相关专业或课程，培养游戏电竞产业领域专业人才。此前发布的《关于推动广东电子竞技产业高质量发展的若干政策措施》也提出，积极探索建立电竞选手全职业周期保障机制，完善选手文化教育和人格教育机制，将退役选手纳入专业人才数据库，及时匹配各行业对电竞专业特殊人才的需求。

“一系列政策绘制了广东电竞清晰的‘路线图’，让我们倍感振奋。”TT电竞俱乐部副总经理曾奕翔表示，近期出台的一系列政策，有望进一步提升电竞人才的培养质量。“我们希望通过强化‘政府-协会-企业-高校’四方联动机制、打造具有国际影响力的本土赛事IP、鼓励‘电竞+’跨界融合等方式，强化人才供应，提供人才就业出口。”

热门游戏《绝区零》首次大型线下嘉年华在广州开幕

## 门票30秒售罄，预计入场超3万人次

羊城晚报记者 刘克洪报道：12月26日，米哈游旗下热门游戏《绝区零》的首次大型线下嘉年华在广州广交会展馆盛大开幕。这场盛会将持续到12月28日，它不仅吸引了全国各地的玩家齐聚羊城，更成为观察数字文化产业与城市文旅融合发展的一个生动样本。

“广州是我们策划这次嘉年华的首选地之一。”《绝区零》嘉年华线下负责人倪君介绍，在《绝区零》2.0版本推出的“卫非地”区域中，团队植入了大量纯正的“粤式文化”元素与广式建



蓬勃发展的电竞产业对人才的需求日益高涨。图为今年10月在广州举行的AGF亚洲游戏博览会游戏试玩区

## 校企合作顺畅电竞人才职业通道

为了给电竞产业输送优质人才，近年来，全国各地的高校陆续开设电竞相关专业，或者与电竞企业开展合作项目。据不完全统计，在粤港澳大湾区内，已经有20所院校开设了电竞相关专业。但当前的电竞人才培养模式依然不够清晰：“高校的电竞专业培养的是参加比赛的职业选手，还是电竞行业的综合型人才，其专业定位仍不明确。电竞专业学生的实习与就业通道尚未打通。”广东省电子竞技运动协会副会长兼秘书长罗觉慧指出。

在各类型电竞从业人员中，电竞选手站在舞台中央。然而当聚光灯熄灭，选手们摘下耳机，离开赛场，他们又将走向怎样的未来？

罗觉慧表示：“俱乐部需要为选手做好后续职业生涯的铺垫，双方相互配合，做好长期规划。”记者看到，某知名电竞战队在网络上招聘的运营管理类岗位不仅要求求职者熟悉电竞赛事，也对求职者的内容策划、市场分析

等能力提出了高要求。电竞选手如果只懂操作，而缺乏相关行业知识与实际工作经验，退役后的就业竞争力将大打折扣。

高校电竞专业到底需要怎样的培养模式，才能够给电竞选手加上行业知识“Buff”（在游戏中指“增益效果”），真正赋能电竞行业可持续发展？

曾奕翔认为，高校应与电竞企业开展深度合作，超越“企业提供实习岗位，学校输送毕业生”的浅层模式，走向深度的“产教研融合共同体”，让课堂内容更贴近真实就业生态：“企业专家可以积极参与高校课程体系设计，将最新的产业标准、实战案例和技术工具转化为模块化课程。”他也建议企业资深运营、教练、裁判等进入校园授课，同时支持院校教师到企业挂职实践，共同打造一支既懂理论又通实战的“双师型”教学队伍。

当前，TT电竞已经与多家高校达成合作：与广东省电子竞技运动协会、

广州体育学院共同建立了大湾区首个产教合作的电竞人才培养基地；携手中山大学旅游学院等顶尖学府，在电竞产业研究、数字技术研发等更高维度进行探索。今年，TT电竞正尝试将企业在移动电竞领域的专业积累与海外教育体系结合，构建更具前瞻性的人才培养框架。

“我们坚信，一名优秀运动员的赛场终点，应是其人生新篇章的起点。”曾奕翔向记者介绍了他们为电竞选手提供的全职业周期保障机制，“我们的俱乐部设有职业转型辅导计划，依托集团和行业生态资源，为有意向的选手提供教练、赛事解说、俱乐部管理、内容创作等方向发展的通道和资源支持，实现职业生涯的华丽转身与价值延续。”曾奕翔表示，TT电竞在职业选手前期对其开展科学的启蒙训练，在中期为其提供个性化的商业价值开发指导，用一系列培育措施助力电竞选手走稳职业道路上的每一步。

## 开创“数字体育”人才培养模式

“电竞人才的培养是一项长期而系统的工程，它需要情怀，更需要科学的体系、开放的生态和务实的合作。”

曾奕翔表示，目前行业急需既懂电竞又精通管理、商业、法律、科技或跨文化传播的高端复合型人才，这类人才的供给远远跟不上产业全球化、体育化升级的速度。在广州，作为华南地区首个开设电子竞技运动与管理本科专业的公办高校，广州体育学院正试图在更宏阔的视野中，把电子竞技纳入数字体育的范畴，开创一套别样的电子竞技人才培养模式。

操作遥控器让无人机踢足球、佩戴VR眼镜来一场射击比赛、在模拟驾驶舱中体验赛车的速度与激情……打破公众对电竞的刻板印象，在广州体育学院的电子竞技运动与管理专业的课堂上，学生们很少紧盯屏幕打游戏，而是将“战场”从方寸荧屏转移至开阔空间。他们的培养计划，正转向一种颠覆传统电竞模式的“体育型电

竞”——数字体育。

广州体育学院休闲与数字体育学院院长王晓东向记者介绍道，数字体育是以数字技术为依托的新型体育运动形态，包括无人机、AR体感运动等项目，让大家动起来“玩”体育。数字体育既保留了电子竞技的乐趣，又能让参与者提升身体素质，不同年龄段的人群都可以从中获益。广体的电子竞技运动与管理专业增设体质（电子竞技）运动、航空运动、模拟驾驶、MR运动、新兴数字体育运动等课程，正是响应了数字体育这一特色发展方向。

为什么要转型？

“电子竞技不是网络游戏，而应该是数字体育的一种，其基本属性是必须有益于人的身心健康。”王晓东指出，“高校电竞教育是要培养设计开发数字体育项目人才，要起到引领、推动数字体育产业健康发展的重任。我们的电子竞技运动与管理专业不培养养

竞选手，而是培养数字体育的教师、教练员和产业运营者。”

“数字体育人才的职业生涯，比传统电竞选手更加持久，发展模式也更健康多元。”王晓东认为，电竞选手在虚拟环境中的快速反应力和灵活操作能力，使他们在数字体育运动上更具优势。对于面临转型的退役选手而言，数字体育或许是一个能够延续其竞技经验的新出路。“明年我们将迎来首批的电竞专业毕业生。目前一部分学生参与体育教师的实习，另一部分在无人机运动等领域广受欢迎，不少学生已达成就业意向。”

智研咨询发布的《2025版中国智慧体育行业市场研究报告》显示，中国智慧体育市场规模逐年上升，2024年约为1657.9亿元。“身体运动也是人与数字世界最好的连接方式。粤港澳大湾区是科技创新的高地，我们在数字体育领域的探索，也将助力大湾区的科技创新。”王晓东表示。

线下嘉年华。活动落子广东，在广州市社会科学院广州文化产业研究中心执行主任李明充看来绝非偶然。李明充分析，广东拥有超1.27亿常住人口和全国最庞大的青年群体，与游戏文化核心受众高度重叠。作为华南交通枢纽，粤港澳大湾区便捷的“一小时生活圈”和顶尖的场馆设施、演艺设备产业链，为大型活动提供了全链条保障。另外，广东游戏产业占全国近八成的营收规模，以及游戏与文旅、制造等产业的跨界融合常态，构成了丰饶的创新土壤。除此以外，省、市层面出台的一系列鼓

励“游戏+文旅”融合、支持数字文化产业发展的政策措施，持续释放出吸引优质资源的强烈信号。

李明充认为，《绝区零》这类高号召力IP在广州举行大型活动，将对城市文旅产生多重积极影响。活动不仅可以成为新产品、新品牌的精准试验场，也能像广交会一样，为“广东行”注入全新的内容引力，吸引省外客商、人才在参与文化活动的同时，自然延伸出对本地产业与市场的考察兴趣，实现从文旅消费到产业合作的链路贯通。

阳春至信宜车程将由4小时缩短至约70分钟

## 阳信高速明日通车 半年内车辆免费通行

羊城晚报讯 记者戴灵敏、通讯员关雯静报道：记者从广东阳信高速公路有限公司获悉，由中国中铁投资建设运营的阳江阳春至茂名信宜（粤桂界）高速公路（以下简称“阳信高速”）将于12月28日正式开通，并于当日15时起向社会车辆开放通行。通车后半年内将实行“零费率”运营，车辆可免费通行。

阳信高速历时两年半建设，全长约142公里，设计时速120公里，蜿蜒穿越阳江、茂名两市的3个县、12个乡镇，直达深圳与南宁方向。通车前夕，记者应邀提前乘车体验这条粤西交通新动脉，实地探访阳春服务区、主线管理中心等运营服务设施，提前感受高速通行的便捷与舒适。

当日下午，记者一行驱车从阳春市陂面镇南星枢纽互通进入阳信高速。路面平整宽阔，标线清晰醒目，沿途视野开阔，双向六车道让行车更加安全舒适。车辆平稳行驶，窗外山峦叠翠、乡村错落，沿途风光尽收眼底。一路上，隧道与桥梁衔接顺畅，边坡绿植葱郁，防护设施完善，既保障通行安全，又守护绿水青山。

走进阳春至信宜方向的首个服务区——阳春西服务区，岭南风情扑面而来。服务区功能齐全，停车位划分清晰，充电桩、便利店、卫生间、加油站等设施一应俱全。区内设有“阳春印象”文化展区，展示当地的人文历史、山水风貌和农特产品；还设立了“司机之家”，配备休息



阳春至信宜（粤桂界）高速公路 梁文栋 摄

儿童常用药孟鲁司特钠制剂说明书新增抑郁、自杀倾向警示

## 专家：无须恐慌 应密切观察用药后反应

羊城晚报记者 张华报道：近日，国家药品监督管理局关于儿童常用药孟鲁司特钠制剂说明书修订的公告引发家长广泛关注。这款年销售额超10亿元、常用于哮喘和过敏性鼻炎治疗的药物，被要求新增含抑郁、自杀倾向等神经精神不良反应的警示语。家中孩子正在用药，家长该如何应对？记者采访多位权威专家，并梳理核心观点。

12月22日，国家药监局发布公告，对孟鲁司特钠全剂量（片剂、咀嚼片、颗粒、口服液等）说明书统一修订。公告要求，临床医师、药师需结合新说明书做获益/风险分析后用药，患者及家长用药前务必读说明书，处方药严格遵医嘱使用。

此次修订核心是新增警示语：服用孟鲁司特的各年龄段患者均有神经精神不良反应报告，含抑郁、自杀倾向等个别严重反应，若不停药症状可能持续；用药期间出现相关症状需立即停药就医，患者或看护人需警惕并及时告知医师。此外，“不良反应”项新增“口吃（结巴）”这一上市后经验性反应。

孟鲁司特钠是抗过敏、抗哮喘常用药，通过阻断炎症“信号物质”白三烯，减轻气管痉挛、减少黏液分泌，保持呼吸道通畅。其适用范围包括预防昼夜哮喘发作、治疗阿司

室、淋浴间等，免费为司乘人员提供便利服务。针对粤西果产区特色需求，在荔枝、龙眼采摘旺季还将设立生鲜专用通道，保障农产品运输高效便捷。值得一提的是，阳信高速全线设有172个充电桩，极大便利新能源车辆出行。

在圭管理处的阳信高速指控中心，阳信高速“智慧大脑”高速运转。作为广东省高速智慧隧道试点项目，阳信高速通过部署鸿蒙控制系统、雷视融合感知系统及其他软、硬件支撑系统，打造了阳信智慧高速一体化平台，为安全运营筑牢基础。

据介绍，通车后，阳春至信宜的车程将由原来4小时的崎岖山路变成约70分钟的舒适体验；永宁镇至阳春市区的车程从1.5小时缩减至半小时以内，效率提升70%。此外，阳信高速还实现与中阳高速、汕湛高速、包茂高速、云茂高速等多条干线公路的互联互通，构建起覆盖粤西乡镇的高速公路交通网络，成为连接粤港澳大湾区与北部湾经济圈的重要纽带。

阳信高速的通车，是粤西交通建设的里程碑，更是群众期盼已久的民生事，让粤西腹地与外界的时空距离大幅拉近，既方便群众日常出行，更让特色农产品搭乘“快车”走向广阔市场。“村民都很高兴，非常期待。以后莲仔鱼、丝瓜等特色农产品能更快地运出去了！”阳春市圭岗镇圭岗村党总支书记、村委会主任黄祖亮说。

匹林引发的哮喘、预防运动性呼吸道收缩，缓解季节性或常年性过敏引发的鼻塞、流涕等症状，还可辅助治疗慢性荨麻疹。

该药物1999年进入中国市场，是家长熟知的儿童用药。公告发布后，“孩子用药要不要停”成家长核心担忧。权威专家明确表示无须恐慌。广州医科大学附属妇女儿童医疗中心药学部主任莫小兰表示，精神相关警示并非新增，只是进一步明确，且不良反应存在个体差异，“可能”不等于“一定”，短期使用一般无严重问题。

南方医院精神心理科主任张斌补充，药物引发情绪异常较常见，孟鲁司特钠仅相对风险略高，家长关注的核心点其实是密切观察用药后的反应，而非恐慌。中山大学孙逸仙纪念医院深汕中心医院药学部刘春霞主任则指出，该药物精神系统不良反应发生率为18%，医患需重视，用药前充分评估获益风险，出现异常立即停药就医。

专家一致建议，用药期间需重点观察儿童躁动、睡眠障碍、情绪低落、攻击性行为等精神异常，尤其是用药初期或剂量调整阶段。南方医院药学部主任李亦蕾提醒家长，应将担忧转化为科学行动：一是密切观察孩子情绪关键信号；二是携带观察情况与处方医生坦诚沟通，切勿盲目停药。